
ГОДИНА XXXIII. На Цетин.у, у Суботу 29 Маја 1904. БРОЈ 22.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена-
3» ЦРНУ 1'01’У на гпдину 4 

фор., на но године 2 «-ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ ЕОС- 
ЦУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., на по год. 3 Фор.

За еве остале земд>е годишље 
ЈО «ран. у 31ату, на по године 
10 »ран. у 81ату.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље се поштансжо« 
уиутницом непосредно админи- 
страцији „Глаеа Црногорца" на 
Цетиње, а коме је наручније, г. 
Перу Рамадачоеику, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се 
уредништву. Рукописи се не вра- 
ћају.

За огласе плаћа се: ва сваау 
рнјеч ијн ва ЛроЈ од пет 
ра по Ј новчвћа ва први иут, а 
И Н СВ5АКИ ДНЈЕИ ВЈРТ по 1 иовчжк.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У понедјељник, 24 о. м., на 
дан спровода Њ. Кр. В. Великог Вој- 
воде Фрндриха Вилхелма од Меклен- 
бург-Стрелица, одржат је у мана- 
стирској цркви свечани парастос. 
Чинодјејствовао је Високопреосвеш- 
тени Митрополит г. Митрофан с 
мјесним свештенством, а присуство- 
вали су: Њихова Краљевска Висо- 
чанства Господар и Књагиња Ми- 
лена, наши министри и великодо- 
стојници, официрски кор, чиновниш- 
тво, ученици наших средњих школа 
са својим иаставницима и многобројно 
грађанство.

— Госпођа баронеса од Кун, 
супруга овд. аустро-угарског минис- 
тра ревидента, стигла је прошле су- 
боте на Цетиње са госпоЈјом мајком 
и дјецом.

— Госп. аустро-угарски мини- 
стар ре8идент и госпођа баронеса од 
Кун имали су част бити побвати у 
четвртак на фамилијарни објед у 
Двору.
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ЦЕТИЊЕ, 28 маја.

Четири мјесеца рата.
Ивврши се ево и четврги мје- 

сец руско јапанског рата, а прави 
рат још ни почео није. Али ако није 
на бојишту, а оно је у штампи Ја- 
пан већ извојевао јуначку побједу 
над немоћном Русијом! Ликујући ја- 
панској војсци и њеним „усијесима“ 
на полуострву Квантунгу, русофоб- 
ска штампа постигла је, те се је у 
њеном табору почела опажати као баја- 
ги нека вебњаи 8абринутост8нРусију. 
Русофобска штампа, рачунајући само 
на моментални успјех код својих 
читалаца, не пропушта никад. да 
Русију, њено унутрашње стање, као 
и догађаје на бојишгу не представи 
у најцрњим за њу бојама, па вар је 
онда чудо, да је опште мишљење 
аабринуто 8а руски успјех у овом 
рату ?

Оаравдано је с тога, да се ва- 
питамо: кад је Јапан толико моћан, 
тако мудар и са толико генијалних 
војсковођа обдарен, а Русија у уну- 
трашњости растројена и несигурна, 
на бојишту елаба, у способним ђе 
нералима оскудна, кад је све то тако, 
вашто Јапан није досад успио, да 
тако индиферентног противника ив 
јужне Манџурије ишћера? Та вар је 
била мала хвала јапанских дипло- 
мата, како је Јааан умио у згодан 
час рат с Русијом ивазвати, како 
ова не би могла окупити довољна 
појачања! Свак је према томе хва- 
лисању у најкраћем времену и оче- 
кивао сјајне резултате од стране Ја- 
пана. А што је Јапан учинио за 
ова четири ратна мјесеца, што ли 
је постигао?

Као у сваком рату, тако је и 
У овом основно начело за оцјену 
уепјешног ратовања: да треба прије 
свега уништити непријатељску вој- 
<‘-ку. Не треба објашњавати, да се 
под унигатавањем војске може само 
равумјети главна моћ непријатељска, 
а исто тако, да одлуку у садашњем 
рату може донијети само копнени

рат. Према томе, Јапан може само 
онда штогод добити, ако уништи 
сухопутну руску војску. То би пак

! само онда могао постићи, кад би на 
! још неокупљену манџурску војску 

навалио и смрвво је прије, но јој 
стигму довољна појачања, или је бар 
отуд истиснуо. Јапан је још прије 
рата морао внати, да он Русију само 
са својим с.редсгвима не може побје- 
дити да му дакле за то треба 
један јаки саве8аик. И Јапан је, 
како се данас јчсно види, рачунао 
у томе на помоћ цијелог жутокожег

| елемента Али да то постигне, тре- 
бало је брзих нобједа или бар брзог 
Заувећа јужне Манџурије, јер иначе 
се Китај не би макао. На ту прву 
главну сврху морала су, дакле, бити 
уперена сва настојања Јапана, а на

! све друге обвире — као споредне 
ј цијељи — није се смио Јапан освр- 
: тати. У почетку, до« се је још Ли- 
: њевић с првим иочетцима манџурске 
'' војске налавио око Љаојана и Мук 
! дена, било је доста ивгледа и при- 
: лике, да ће Јааан ову прву цијељ 
I лако и постићи.

Да су Јапанци тада брво и од- 
лучно на континенту искрцали 7 

: до 8 дививија и без васгоја насту- 
; пили против Љаојана, данас би 

ствари друкчије биле. Лињенић, па 
ј и сам Куропаткин морао би увми- 
' цати. а јужна Манџурија била би 
' сва побуњена, чему би се сигурно 
! и Китај придружио. Али све се то 

вије догодило. ви8да је по штогод 
Јапану сметало. Час је неповољно 
вријеме било, а час су се опет поја- 
виле велике теготе при преважању 
и искрцавању јапанске војске. У 
мјесто изненадног наступања јаке 
војске — која би једино одговарала 
начину отпочетог ратовиња — Јапан 
је своју војску у малим одјељењима 
искрцавао и то још у толикој да- 
љиии од главног бојишта, да се већ 
у почетку није мсгао очекивати онај 
успјех, на који су рачунали. Моме- 
нат ивненађења није употребљен ка- 
ко треба; изгубило се оно, чега је 
противнику највише требало, — изгу- 
било се скупоцјено вријеме. Русија 
добила је четири мјесеца ва јачање
своје војске.

) Данас се налази једва 8 до 9 
јаианских дивизија на бојишту. оно- 
лико снаге, дакле, колвко је требало 
да је већ прије један или два мје- 
сеца оперисало против Љаојана — 
Мукдена, а број противника се је 
међутам најмање удвостручио. Па 
ииак се још ни једна јааанска армија 
неусуђује, да сес Куропаткином сама 
у коштац ухвати. Ивгледа, шта 
више, да и сада још Јапанци окли- 
јевају и муче се око саоредиијех 
цијељи, а свом противнику дају тијем 
још више времена 8а појачање. На, 
равно, да ће се и сад наћа разлог- 
вашто то Јапан тако чини, а то ће 
бити по свој прилици вријеме киша 
које је сада у Манџурији наступило. 
Сее вијести о подјели јапанске војске 
слажу се у томе, да је вамјера Ја-

; пану, да још прије свршетка кишног 
периода 8аувме тврђаву Портартур. 
Другим ријечима: Јапан се и опет 
на рачун главне цијељи увмучио 
око једне споредне цијељи. Такав 
поступак не може имати добар свр- 
шетак. То су кардвналне погрјешке, 
које се противе општим начелима 
ратне вјештине. Јапан се тјеши ти 
јем, што ће балтачкој ескадри, која

се у Нортартуру очекује, одувети 
једино мјесто. гдје би се ова утвр- 
дити могла. Но ив тога плана прови- 
рује и друга намјера: Јапан жели, 
прије свега осигурати себи повра- 
так морем јер он добро вна. да зауве- 
ћем Портартура далеко није побједио 
свог противника. Против Портартура 
послате су три јапанске дивизије, а 
осталијех шест дивизија немају за 
сад друге 8адаће, но да штите и 
бране евентуални увмак портартур- 
ских нападача.

За одсудан успјех против да- 
наглње војске Куропаткинове, И8гледа, 
да је снага овијех гаест дивизија 
данае већ недовољна. Сувише и про- 
стор, који дијели обје непријатељске 
војске, тако је велик, да и у случају 
ј панског наступања, руска војска 
добија још 2 до 4 недјеље дана. а 
свика недјеља доноси Русима поја- 
чање најмање од једне дивизије. Кад 
се све 080 узме у об8ир јасно је, да 
одлук I у овоме рату, неће бити код 
Портартура, нити ће пад или одр- 
жање ове тврђаве донијети ту одлуку, 
него ће одлука бити на оном мјесту, 
гд’е се састану обје главне непри- 
јатељске војске. Јапанци пак, радећи 
истовремено на више равних страна, 
раде само у прилог свом противнику, 
јер мучећи се око спореднијех цијељи, 
слабе се 8а главну битку. Њихове 
операције против Портартура, ако 
се продуже, а нема сумње да хоће, 
потврђују ивгледе на њихов пораз, 
ва ивјаловљење свијех њиховијех нада.

ГПто им вриједи заувеће Порт- 
артура. ако им ту погину три ди- 
визије, које се не могу ни чим на- 
докна лити? ПТго им вриједи ваувеће 
тврђаве. кад надмоћ на мору 8ависи 
од резулгата једног великог помор 
ског боја, без којега балтачка ескадра 
и онако не би могла стићи на бо- 
јиште и који ће се на сваки начин 
морати водити. И ту се дакле види, 
како јапчнски рачуни нијесу особи- 
т >м логиком основани. Русија ће 
мор 1ти послати бчлтичку ескадру у 
Тихи океан у толикој јакоти, да ће 
се она саиа моћи уиустита у од- 
лучан бој с цијелом поморском сна- 
гом Јааана. Кад би Портартур пао 
прије доласка ове флоте — што је 
сумњиво — портгртурека флота 
сигурно не би пропустила. да се у 
8годном часу ив пристаништа пробије 
и у потоњем поморском боју јапан- 
ску флоту. без обзира на своју суд- 
бичу, по могућству што вигае осла- 
би. Испане ли тада тај бој непо- 
вољно ва Јапан — гато ће му онда 
помоћи ваузеће Портартура? Коју 
ће корист имати од изгубљених не- 
накнадпвих чета? Одиста, „побједо- 
носни“ Јапан нема разлога радовати 
се сумњивим „успјесима“ код Порт- 
артура! Много времена. много снаге 
изгубило се увалуд око спореднијех 
цијељи! Русија не треба да жали; 
Русија би требала да се радује овак- 
вим јапанским „побједама“, јер оне 
счме утиру јој аут правој побједи.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Лмтоање о посредоиању.
„Н Времја^ поново се оштрии тоном 

одззива и о самој помисли о посредовању, 
која се и опет у јевропској штампи покре- 
ће. Русаји није иотребно ни поередован>е, 
ни рђ*в мир. Њзј је потребан мир, који 
ће Сити заснован на потпуној и трајној 
побједи над непријатељем. Ни Туренчен, ни 
Кинчу, па ни Портартур, ма каква његова

судбина била, не може ријешити питање о 
рату. Нико не зна боље. кад треба сврши- 
ти рат, него сама Русија — она посредни- 
ка за то не трами, а немољене посредни- 
ке одбија. Нека се нико не усуди, да по- 
куша, да овај рат заврши прије времена! 
Нека свак зна, да Русију не сметају по- 
једини ситпији и крупнији неуспјеси, који 
су у сваком рату неивбјезвни! Не треба 
заборављати, да Русија тако исто стрпје 
љиво и достојанствено подноси ударе и 
иреврате ратне среће, као што је велико- 
душна и пуна поштовања према достојан- 
ству побјеђеног непријатеља!

Вриједност Портартура.
Хоће ли Јапанци Портартур заузети? 

0 томе се питању сад свуда расправља. 
С руске стране одговара се, да се Портар 
тур не може тако лако заузеги. У осталом, 
свако утврђено мјесто може се задобити, 
еамо се пији на који начин и ув које 
услове, односно жртве ? Јапанци су овијех 
дана ималп прилике увјерити се о томе, 
што значи нападати на руске фортице. 
Кад су код навале на Кинчу имали толи- 
ко губитака, што ће тек бити око Портар- 
тура ?

Портартур је од вазда био јака твр 
ђава. Покојни Ли-Хунг-Чанг особито се 
трудио око тога, да што боље утврди Порт- 
артур. те је од год. 1880 —1892 потрошио 
за утврђење Портартура дз 80 милијона 
круна. Истина, добар дио те суме употре- 
бљен је и на друге цијељи, али се је ипак 
и градило и оградило много фортица на 
разне стране. С копна Китајци нијесу 
скоро никако утврдпли Портартур и за 
то су Јапанци 9 н.вембра 1894 год. имали 
куд и камо лакшу задаћу него данас, кад 
је Портартур и с копнене стране силно 
утврђен. Већ су сами Јапанци почели 
утврђивати Портартур док су га имали 
под својом влашћу (до г 1898.), а Руси су 
њихов рад енергично продужили и до- 
вршили.

Руска посада у Портартуру броји данас 
до 40.000 момагса, па нема никакве сумње о 
томе, да ће сваки поједини војник учини 
ти све што буде могао, да буде сузбијеиа 
навала Јапанаца, до које у осталом баш 
тако скоро неће доћи, јер Јапанцима тре- 
ба бар још једна до двије недјеље, док се 
добро спреме за њу. Они су већ искрцали 
доста већих топова, а искрцаће и цијели 
батаљон пиочера са потребнам материјалом 
за опкопе и стр;ељ«чке шанчеве. Осим тога, 
спремају још један иионерсгси батаљон са 
ваздухопловним одјељењем. Јапанци миеле, 
да ће из балона моћи тачно посматрати, 
што Руси раде. Генерал Оку вчћ је послао 
извиднице пред Портартур и оне му ја- 
вљају, да је сва портартурека околина гу- 
сто испреплетена минама.

А у чему се баш састоји војничка 
вриједн'ст Портартура за Русе? Наравно 
већ је било говора о томе, како се Куро- 
паткин размимоилази у мишљењу с намје- 
сником Алексјејевом, како је Куропаткии 
од почетка рата био за то, да ее Љаојанг 
напусти, а Портартур да се остави самом 
себи, једно с тога, што ће се рат ри- 
јешити и мора се ријешити у Манцурији, 
а друго и с тога, што је Куропаткин желио 
— са свог гледишта с пуним правом — да 
своје слабе силе по могућству прибере и 
концетрише за то рјешавање. С обзиром н* 
еитуацију, каквву је нашао Куропаткин, 
са вијем се може разумјети, зашто војсково- 
ђа, на кога ће пасти одговорност коначног 
исхода, хоће да има у својим рукама све 
силе за одсудан удар, па макар то стало 
II неколико осјетних омањих удара.

Падпе ли Порт-Артур, војска губи 
иосаду тог утврђења; Куропаткан не губи 
ништа, јер је он те људе већ онда 
изгубио, кад су отишли из Манџурије 
Само је једно неоспорно, да до пада 
Порт-Артура јаки јапански трупни кон 
тингенти не могу да се одвоје на другу 
страну. а то је од велике важности ва 
руску манџурску војску, јер за њу сваки 
дан значи долазак појачања из Јевропе и 
према томе је велика добит.

Питање је, шта ће сад да ради руска 
флота, која је затворена у Портартуру, а 
то је знатна сила, која на води може да 
зада јада Јапанцима, јер се говори, да су 
скоро сви руеки бродови опет способни за 
акцоју, а јапанска је флота потоњих дана 
знатно оелабљена Кад би улазак у при- 
станиште био затворен, тада не би ништа 
друго остало, до да се бродови разоре,



како их Јапанци не би могли употребити. 
Али пошто то очевидно није случај, пошто 
је излазак из залива елободан, онда се 
заиста с нестрпљењем мора очекивати, шта 
ће та флота да ради, јер ће Јапанци сва- 
којако гледати, да је ма на који начин 
униште и њено сједињење с другом руском 
флотом спријече.

Док, дакле, ђеиерал Куропаткин чека 
још два корпуеа војске који су у путу, и 
који ће му дати у руке све шансове за 
сигуран успјех, видјећемо како ће проћи 
јапанска армија пред бедемима Портартура.

Колико је војника на бојишту?
Разни се листови на све могуће начи 

не труде се, да докажу, како Јапан бројем 
своје војске. која се налази на бојишту, 
далеко превазилази Русију. Разуиије се, 
да сва та тврђења нијесу ничим основана, 
већ им је једина намјера, да прикажу Ру- 
сију у неповољној боји. То ћемо пот- 
пуно и доказати бројевима. а у том рачуну 
узећемо за Јапан најповољнији случај, т. ј , 
да он може спремити на бојиште сву своју 
војску првог позива и да сви јапански ба- 
таљони, као и руски, броје по 1000, а ес- 
кадрони по 178 људи. Према томе, а га 
основу званичних извјештаја, за сбје рату- 
јуће странке показује се овај резултат:

Русија је свршетком маја имала на 
расположењу у Манџурији, ову пјешадију: 
1, 2, 3, 5, 6 и 9 стрељачку давизију ; ако 
се рачуна, да свака дивизија има 12 бата 
љона, дакле по 12 000 људи, онда је то 
свега 72.000 пјешака. Даље је имала 1, 2, 
3 и 4 сибирску дивизију, свака по 16 ба- 
таљона, што чини 64000 људи. Осим тога 
налазе се на бојишту још 16 јевропских 
комбинованих батаљона, што представл»а 
силу од 16000 људи. Русија има дакле у 
Манџурији 152 батаљона, или 152000 пје 
шака. Коњице пак има свега 107 сотнија, 
ескадрона са 16050 људи, и то забајкал 
ску ковачку дивизију са 24 сотније по 150 
коњаника, што чини 3600 коњаника; сибир 
ску козачку дивизију са 3600 коњаники; 
усурску коњаничку бригаду од 12 сотнија 
по 150 коњаника, што чини 1800 коњаника; 
забајкалску козачку бригаду са 1800 ко- 
њаника; самосталну сибирску козачку бри- 
гаду са 1800 коњаника и, најпослије, друге 
23 сотније са 3450 коњаника, што сво за 
једно чини горњу суму од 16050 коња 
ника.

Артиљерије има Русија на бојишту у 
Манџурији 61 батерију са 470 топова.

Осим тога налази се под заиовјед- 
ништвом генерала Лињевића, као и иза 
леђа војске и у Портартуру ова војна 
снага: 3 дивизије стријелаца, дакле 36 ба- 
таљона са 36000 људи, 18 сибирских, за- 
бајкалеких и амурских резервних батаљона 
са 18000 људи, 25000 људи у армији гс 
нерала Чичагова, која стражп границу и 
жељезничку пругу, 20000 добровољаца, 
18000 људн посаде у тврђави, 18 сотннја 
ковака слободних пукова са 2700 коњаника 
и 19 батерија артиљерије са 128 топова; 
свега дакле 119.970 људи и 128 топсва. 
Генерал Куропаткин расиолажс дакле сада 
са 287.800 људи и 598 тоиова.

Јапан је до сад искрцао у Ман- 
џурији пјешадије: гарду, 2, 5, 11 и још 
шесту дивизију, по 12 батаљона, дакло 72 
батаљона еа 72000 људи; четири резервне 
бригаде, то јест 32 батаљона са 32000 
људи; у свему дакле 104 батаљока са 
104.000 људи.

Ј Од коњице су Јапанци искрцалп: 24 
ескадрона, по 178 људи, или свега 4272

■ коњаника, а артиљерије 55 батерија са 330 
' топова. На полуостврву Љаотунгу и Кван- 
\ тунгу налазе се 52 батаљона пјешадије 
; са 52000 људи, 13 ескадрона коњице са 
: 2314 коњаника и 18 батерија артиљерије 
! са 108 топова.

Јаиан има дакле свршетком маја на 
бојишту свееа 162.586 људи и 438 тоиова 

: Ако с тијем упоредимо број руске иојске,
; види се, да Јапан има 125.214 војника мање 

на бојишту од Русије. Овај размјер неће 
ј ее много промијенити ни доцније, кад 
’ стигне на бојиште и она војска, коју су 

обје ратујуће странке још мобилизовале, 
ј а то ће бити свршетком јула. У то врпје- 
, ме имаће Русија на бојишту најмање 254 
; батзљона пјешадије, 227 ескздрона и сот- 
1 нија коњице и 101 батерију, укупно дакле 

345850 људи и 646 топива. Јапан ће пак 
тада имати у најповољнијем случају 236 
батаљона, 89 ескадрока и 141 батерију, 
или свееа 248.276 људи а 846 топова.

Из свега се овога види, како су 
1 неосновани они гласови, који говоре, да је 
, јапанска војска већ тако великз, да јој се 
; немоћна руска војска не може нигдје оду- 
ј пријети.

Јаиански ааробљеници.
Главна станица 8а јапанске заробље- 

: нике смјештена је код вароши Томска у 
, јужном Сибиру. Тамо има сад око 700 Ја 

панаца, који су махом заробљени у мањим 
одредима. Руска влада одредила је заро 
бљеницима на издржавање шљедеће своте: 
официри ђенералског чина по 125 рубаља 
мјесечно, штабни официри по 57, фронтовни 
официри по 50 рубаља мјесечно, а редови 
по 16 копјејка дневно. За сада су официри 
смјештени у руском војном клубу, а вчјни- 
ци у коњушницама, које су лијепо распре 
мљене и удешене за становање, а и у ма- 
настиру, који је испражњен. Војници ку 
пе своју дневницу у гомилу, па новац да- 
ду полицијској управи, која им набавља 
све што треба. Јапанци једу само бијели 
хљеб; црн хљеб, којим се хране сељаци 
тога краја, неће ни да виде. Један лист, 
што излази у Томску, каже, да су сви за- 
робљеници врло чисти и уредни људи. У

|
пошљедњем заробљеничком транспорту би- 
ло је 26 официра и 180 војника и морна- 
| ра. Сви заробљеници упутили су молбу 
! руским властима, којом моле, да им се на 

ј часну ријеч доиусти, да се могу вратити 
• у своју отаџбину.

I
ј
!
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: КњИЖвВНОСТ, уМјвТНОСТ И ПрОСВЈвТв.

Добили смо на приказ књигу: „Жи- 
- вот“ од Сима Матавуља. Ово су десет 
: одјељака приповиједака и скица, које носе 
1 на себе печат п мана и врлина Магавуље- 
’ вог дара.

Већ по првој приповијеци, ви позна- 
јете писца „Ђукана Скакавца“ (Дјело“). 
Без збиљског предмета, без садржине прича 
се овдје сан једне старице, која никад 
више не пије ракије, до по чашицу на-ште 
срца, како јој се јавио покојни муж и 
тражио парастос. Но окле њој новац 8а 
такав луксуз? Доста је, вели, и помен.

Но и овај је подмирила продавши 
једну једину ћепаницу за грош и њиме 
учинила помен. Ето то је садржина. то је 
предмет, кога је писац растегао на шест

страница. Ја бих рекао, да труд, утрошено 
вријеме и хартија у далеко надмашују 
вриједност ове приповијетке.

Тако је исто страшно размазана при- 
; повијетка „Болничарка“, у војој се на 

дуго и широко описује љубав једне бол- 
ничарке, а предмет је љубави „сам госпо- 
двн шеф“ болнице. Велинка болничарка је 
жртва осјећаЈа, она љуби без узајамности, 
али љуби. Она се заноси добротом — „де- 
ликатношћу“ госпође господина шефа и 
њиховом красном малом ћерком. „Толико 
је силна. чиста, готово савршена љубав ове 
припросте сељанке, те понизне слушкиње 
бонпка, да нпје осјећала ни мало сурев- 
њивости.

Истина, „љубав није шала ни у Ребе- 
сињу“. како се изразио негдје сам г. Мата 
вуљ. али у овом случају и баш према сли- 
кању пишчезу, ми свде прије видимо један 
тип душевне дегенерације, ми у Велинци 
имамо психопатку. У тој Велипци не само 
да нема љубави „готово савршене“, него 
прије оно, што се у психијатрији зове 
мазохизам

„На њен дан“ је сретнија од обје 
прошле у смислу приповиједачког заната. 
Предмет је дебео и, за српске прилике 
доста — мастан.

Димитрије Ј., тип строгог марљивог 
чиновника, који се као кртица од јутра 
до мрака рије у прашњавим хартијама 
надлештва и мрко погледа на потчињени 
персонал, једнога јутра долази зловољан, 
не ради, не опомиње и, што је главно, 
оставља надлештво рано. Млађи се згледају, 
настаје утакмица у досјеткама:

— Море, боли га глава од домаћих 
брига!....

Рат је, у кући рат.
— Да се није завадио с побратимом?
— Да се није госпођа завадила с 

брацом ?
— Да их није Димитрије затекао?....
И у томе је одгонетка.
Димвтрије има побратима Паја. Он 

је нежењен н ручнн ђевер госпођи Јулији, 
присни друг и пријатељ Димитрију и у 
надлештву и у — кући. Но не лези вра- 
же: Димитрије има ћерку и два сина и 
док старија дјеца сличе оцу, Јоксим. млађи 
син, чита је слика и прилнка побратиму 
и ђеверу.

И као што обично бива, ово виде и 
комшије и послужитељи, и кум и кума, а 
најпослије и сам Димитрије. На њен дан, 
муж доноеи жени поклон, зово на гозбу 
кума и куму и, разумије се, побратима. 
За стодом сједи снаха до ђевера, па га 
гурне ногом а он јој откуцује. Димитрије 
то примјвћује, бијес ревности га дави, алп 
се савлађуЈ’е до згодна тренутка, у најбо 
љем раеположењу Димитрије објављује 
гостима, да со његов побратим жени, па 
V томе дохвати чаше е вином, изасипље 
их на Јулију и побратима говорећи: Вјен- 
чајсја раб Божијн Павле са рабињом бо- 
жијом Јулијаном.

Настаје читав русвај. породична је 
драма свргаена. Побратим весели унпштен 
и осрамоћен, бјежи без обзира у помрчину, 
а грешница жена сикће у истеричном ри- 
дању, и, као казна за вјероломство, била 
јој је срамота и нанрасна смрт посдије 
петнаест дана. У приповијеци се одржао и 
правац и предмет, па донекле и дидак- 
тични елеменат на висини вјештине. осим 
главнога, осим етичкога начела.

„Остило дакле, остало му све, 
маленкост само, само глава не!“ —

што би рекао Лаво Костић.
У српском народу рођачке свезе су 

. чврете, чистина њихова је неприкосновена 
Побратим је оио, гато и брат, снаха, што 

: и сестра.
Скврнављење ове светиње бива и у 

српском друштву, али то се чини у друш. 
твеном талогу, који тек у особитии и нзу- 
зетним случајевима може бити предметоц 
у лијепоЈ- књижевности.

Ја се сјећам. колика се бијаше по- 
дигла галамч на рано преминулог пјесника 
Вл. М. Јовановића и у друштву и у 
штампи због његове пјесме „ђевер“, која ј« 
била далеко скромнија од ове приповијетке. 
Оно, што је сво српско друштво, сва штам- 
па осуђивала код Јовановића, не може да 

! се не оеуди и код г. Матзвуља.
Јога виши је гријех учинио г. Мата- 

вуљ у приповијесци „Аранђелов удес“.
; Паланчани, стриц и синовап, дошли у Бао
• град. Отворили радњу, радња иде добро. 

Стриц воли синовца, синовац слуша стрица.
ј Приповијетка се грзе око тога и тече лако 
■ и глатко. Алп стриц је у годинама, бо- 
’ лешљив. а оженио се по други пут женом 
: „белих пуних образа и бујне црвенкасте
• косе. Свакако беше испод тридесет година.
• а петнаест млађа од мужа“.

Синовац Аранђел иде у војску, у 
касарну. Тамо се он брзо научи рђавнм 

ј навикама, привикава ее пићу алкохола и
• зна гомилу масних кас.арних досјетака.

Једне вечери. кад стрица није дома, 
ј синовац долази стрини п послије вратког 
: увода, вели писац: „настаде кратко рвање, 

чу се пригушен врисак и онда... „око греха 
занеми, мркну све“...

Аранђела гризе савјест, преплива Са- 
ву и нестане га. Стриц се не тјеши за 
њим све дотле, док се увјери, да му је 
Анка — трудна.

! И други српски приповиједачи имају
сличних примјера, тако чини Ћоровићев 
Стојан Мутикаша („Дјело“), тако Весели- 
новићев Рајко („Војник“, „Бр. Коло“) и 
др. али тамо је газдиница Анђа, тамо опет 
Мађарица Ержа, а овдје — рођена стрина!.. 
И несрпски и пексино.

Додуше, писац као да је хтио оправ- 
дати поступак свога јунака кад вели:

„Анка се одгрну до појаса, те испод 
исјечене кошуље без рукава блесну бијело 
и пуно тијело, бујне дојке и снажне ми- 
шице. Онда раскопча дугмета на рамену, 
разголећи десно плеће и хитро се окрете“.„

Видите ли, ја се не бих подјемчио да 
у сличним приликама и код каквог ста- 
рог свет- горца неби искронуло „бћосовск^е 
навождевје“, а камо ли код једра издрава 
паланачког момка!

Али свакојако, ни по самом типу, 
којега је г. Матавуљ створио у Аранђелу, 
ни по карактеру његову, ми нијесмо могли 
очекивати оваког оправдања Аранђеловпм 
поступку. Укорцјов.ене навике код српског 
народа, које су постале законом, одлучно 
су то забрањинале преставнику лијепе 
књижевности српске

Па онда, и г. г. Матавуљ и Весели- 
новић правдају рђане поступке својих ју- 
накн и јунакиња алкохолом и касарном.

Иствна је, да је алкохол велико зло 
у српском народу, зло које разлаже друш 
твену цјелину, које раскомадава наше 
српске задруге, које упропашћује појединце 
и шиље их из њихове лијепе отаџбине 
далеко преко Атлантика. да му тамо и 
кости окапају, које пуни луднице и 
тамнице. Боритп се са тијем злом, врли-
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ДРЖАВНИЦИ.

Пошто је данас цио свијет заинте 
ресиран руско-јапанским ратом, доносимо 
овдје по лнсту „Н. Времја“ један поглед 
на унутрашње уређење и државнике су- 
временог Јапана:

Јапан је најаристократичнија држава 
на свијету; нигђе у свијету нема толико 
грсфова, виконта, маркиза и т. д. колпко 
у вемљи „Излазећег Сунца“.

У Јапану има 32 мплиЈ-она простога 
народа, од којих су три четвртине земљо- 
радници, који су осталп вјерни својим 
старим обичајима: нос.е старинско јапанско 
одијело, живе у старинским кућама. испо- 
виједају будизам и стару народну рели- 
гију гаинто.

Даље иде I1 * * * У/, милвјон, који припа- 
да средњему племству: то су већином по- 
томцп војника, тако звани самураји, који су 
у феудално доба служвли владајуће кња- 
жеве. Сад су многи од њих ситни земљо- 
радаици. Ова класа у многоме је налик на 
пруске „јункере“. Та класа даје чинов- 
нике и офицпре. То с.у људи, који и у да- 
нашње вријеме, као и у вријеме феуда- 
ливма, служе влади као најјачи ослонац

Државна управа налази ее у рукама 
вишега племства, чланови кога носе титуле 
баронске, грофовске и друге. Ова класа 
броји око 4000 лица. Они су скоро сви 
потомци некадашњпх феудалних књажева. 
Император има право да дарива титуле; 
*ли се тим правим користи обично само

односно лица властелинског поријекла, са- 
мураја, и подиже их на мањи или виши 
степен знатности. Људе из простога ста- 
лежа император готово никада не произ- 
води у племиће.

У градски сталвж спадао је некада 
врло мали број трговаца; али у доцније 
вријеме та класа почела се знатно мно- 
жити. Јапанци су отворили фабрике: за 
предење памука, ва свилу, за сукно, осно- 
вали су банке и т. д. Између простог на- 
рода и племства постао је нов сталеж — 
капиталисти —, који су почели остављати 
8а леђима аристокрацију. Људи који су 
на влади најприје су презирали тај ста- 
леж. Назад само шест година, министар 
просвјете у једној бесједи, коју је изгово- 
рио својим потчињеним, рекао је, И8међу 
осталога, ово: „Обичаји падају, и ми ви- 
димо, да се упоредо с економским разЕићем 
вемље и њеним новим благостањем ств&ра 
царство капитала. Нигдје на свијету не 
клањају се новцу као код нас, и ако н. 
пр. кроз 100 година буде у Јапану про- 
глашена република, за предсједника њенога 
изабраће без сумње каквога год Митсуа.“ 
Митсуи су богата породица, коЈ-а има ве- 
лике заводе п фабрике у многпм јапанским 
градовима.

У потоње вријеме сиромаштина Ј‘е 
убила понос и надменост племства Жеља 
за богаством постала је општа у Јапану. 
Племпћи су почели улагати своје капи- 
тале у разна трговачка подузећа; капита- 
листи пак траже властелинске титуле у 
замјену ва своје услуге, и већ један Мит- 
суа добио је титулу барона, — ствар не- 
чувена при првим императорима.

Садашњи император, Мутсухито, ро- 
дао ее 1852 године, а влада од 1867. Под

његовом владом извршило се преуређење 
Јапана. Кад је наслиједио пријесто свога 
оца, власт царска била је јако ограничена 
поетојећим феудалним ус.тановама. Мутсу- 
хито све је то уништио и силом покорио 
независне књажеве, који еу били непо- 
корни и упорни. Он је застао оно вријеме, 
кад су војници носили сјајне оклопе и по 
двије сабље о појасу. Мутсухито забранио 
је ношење оружја и издао указ о општој 
и обвезној војничкој служби. Наоружао је 
своје војнике по јевропски, објавио рат 
Китају и створио сувремену јапанску фло- 
ту. Император се родио и одрастао у двору
својих предчка, који су били окружени
свим почастима, али стварне власти нијесу
имали. Он је по старом обичају задржао 
титулу Сина Неба, највишега властелина,
божанственога господара; али у исто ври 
јеме < н предсједава у министарскоме са 
вјету, као који од владара западне Јеврппе; 
вози се у отвореним колима. јаше коња и 
показује ее своме народу и странцима у 
грађанском јевропском одијелу, или у сјај- 
ној ђенералској униформи, пппут оне, коју 
носе француски ђенерали од каваљерије 
Године 1889 дао је држави устав. Од тога 
времена „Божанствени Господар“ дијели 
свој‘у власт с парламентом. који је састав 
љен од два дома.

У горњи дом улазе књажеви царске 
крви, представнпци впше аристокрације, 
лица која сам пмператор именује доживотно 
за особите заслуге и, најпослије, неколико 
људи, које посебно изаберу одличнији би- 
рачи. То је нешто слично инглеској палати 
лордова.

Доњи дом. или дом посланички, са- 
стоји се из чланова, које бирају они, који 
плаћају дацију п то најмање 20 круна
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годишње. Посланици примају годишње 
плате по 5 000 франака. а то је врло ве- 
лика плата у таквој држави, у којој је 
народ у опште сиромашан, а зарада врдо 
мала. Због овога, кандидата за посланике 
има вазда доста.

Селско становништво, т. ј. већина 
народа. бира обично самураје, или мак>е 
спахије; грађани шиљу у палату адвокате, 
љекаре, журналисте, који произлазе и» 
сиромашнога племства. или из народа.

Политички живот Јапана даје иам 
неку чудновату слику парламентарних 
обичаја и феудалних традиција. Јапанни 
имају скоро толико новина колико Фраи- 
пузи; они вх читају, купују и страсно ко- 
меатирају; али сила партија не састоји се у 
штампи: у свакој вароши најсилнија странка 
наоружава тсљагама гомиле „сокиа“, ђака, 
који се сматрају као будући кандидати 
Ови млади људи, који су и без тога ае- 
мирна духа. нападају на противнике своје 
странке и туку их

Због тога није се чудити, што на В8- 
борима влада добија вазда већину гласова; 
а кад се таквих не нађе довољно, мини- 
старство већ умије наћи начин. да иХ 
увелича Бивало је случајева. да се је послв" 
ник жалио публично у парламентској сЈвД 
ници, како није примио наплату, која му 
је обећана за ње1ов глас. Ни једна палата 
није завршила своја засједања иа мираи 
и редован начин. Свака је била распуштена- 
11еки нијесу хтјели добровољно даватн 
глас за увеличавање разних пореза, а 
је трајало читавих десст година, т. Ј-: 34 
вријеме преоружавања војске; други 
хтЈелп су да се користе својим правом. 
да траже од владе одговорност за в>вве 
Поступке, критиковали су минпстре и ста-
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на је, али њему припиеивати искљу- 
чиво све мане и пороке — нроправдано је. 
Тијем прије је ово нееправдано у овој при- 
повијеци, јер није досљедно баш по цр- 
таи>у карактера сам<га писца.

Између оликања карактера и његових 
шступака зија дубоки јаз и противвости 
код г. писца и недошљедности.

Рачунати касарну зарасадник зла, или 
као што би рекли стари. за „сосуди скверно- 
словјл“, такође је неумјесно. Г. писац се 
могке увјерити у свакој касарни. мозке се 
увјерити из „службеног Војеног листа“, из 
гРатника“. даје баш у Србији обраћена г>з- 
биљна пажња за развој не само војничких 
врлина у касарни, него и на развој морала 
и добрвх страна, које красе грађанина и 
које чине немогућим поступке. које им 
приписује г писац, или их пак редуцирају 
иа иајмању мјеру. И касарна је школа и те 
каква! Додуше, нећу рећи да нема и лијепа 
наша половина васпптних завода, школа, 
института Али међу њима има разлике 
— у првом случају влада вјера у начело 
и дужност, одговорност. у другом — 8анат !

А та два појма нијесу истовјетна и 
то не треба да смеће с ума нп један срп- 
ски приповједач, који узима типове из 
ерпског друштвеног живота и који хоће 
да наше друштвене гријехе сваљуЈе само 
на мушкарца, који је под бременом алко- 
хола и касарне.

„Ускоци“ су писати, тек да се пише, 
што оно ријеч: „Жив нам био Тодор, да 
се чини говор“.

Г. Матавуљу је било главно —- као 
да — да даде слику и окарактерише ње- 
говог пријатеља покојнога Пелагића. Ту 
су изложени пишчеви погледи на Пелаги- 
ћевс настране и екстравагантне идеје и 
учења Н»помињем г писцу, да је ово 
учинио далеко прије њега и далеко с 
бољом срећом неко у Владановој „Отаџ- 
бини“ још 1875 год., а под насловом „Нови 
Месија“.

(Свршикв св). Н. Гр.

(Откривање споменика Глинки) —
Ових дана, 20 маја т. г , требао се откритп 
споменик руском композитору Михаилу 
Ивановићу Глинки, у славу стогодишњице 
рођења овога женијалног композитора рус- 
ког и тв >рца руске народне опере. Он је 
изишао на глас с.а својим операма, од којих 
је најчувснија „Жизн за Царја“, вз које 
је и текст и музнка узета за данашњу 
руску хнмну. Откривање сш меника. с об 
зиром на данашњи рат, који води Русија, 
одложено је на неко вријеме

НАРОДНА ИРИВРЕДА.
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„Прва Зетска Штедионица“. Ко скров 
познаје Подгорицу и околину јој, тај зна 
да у њој живи један елеменлт, који пот- 
пуно појми што значи радити неуморно и 
штеђети и што се све поштеним радом и 
штедњсм поетиаава. Многима је некада из- 
гледала нодгоричка штедња као неки „ципи 
лук“, а рад занатлијско-трговачки „чиву 
тарија“; — али то су били криви појмови, 
јер готеђети из етраха да човјек туђе не 
потроши, а опет да има вазда евога колико 
му треба, не еамо што није за осуду, него 
је чак и еваке хвале д>ст,јно. Скромноет, 
штедња и неуморан рад врлине еу, које еу 
ее од Бог зна када у овамошњем народу 
одомаћиле. Ми знамо овдје једно коло љу- 
ди, које ее у евојим млађим годинама за

вјеривало, да не носи луксузно одијело, 
да не похађа кафане и да сваки од своје 
зараде доноси на штедњу Ј'едном од нај- 
еигурнијих евојих чланова најмање по 10 
новчића дневно. То исто коло хтјело Ј-е 
доцније, т. ј'. прије 7 година, да оенује и 
праву оншту штедионицу, но та ее миеао 
тада због извјеепих разлога није оства- 
рила, али на њој се није преетало и даље 
радити. Прије више од двије године, овдје 
ее опет образова један одбор. који је днев- 
но—ноћио за неко вријеме радио на уре- 
ђењу ове задруге. Радило се и ево се 
хнала Богу урадило. На 5 априла ове го- 
дпне, у )'едном од вајвећих одЈ-ељења овд. 
осн школе, више од 300 окупљених акци 
онера са потоуним повЈ‘ерењем примилп су 
взрзђена правила „Прве Зетске Штедио- 
нице,“ а иза тога е нестрпљењем очеки- 
вао се дан скупа друштвеног.

У недјељу 9 маја ове године, по свр- 
шетку св литургије, бјеше се окупио 
великп број грађчнства у ов«. осн. школи 
и г. сердар Јагош Радовиб, привремени 
преејелник, отворивши екупштину, са неко- 
лико приГ' дних ријечи изнио је корист од 
нове устачове, њен зачетак и прогресиван 
развој, који он предвиђа у будућем раду 
Штедионице. Говор г. Радовића завр- 
шен Ј'е са бурним клицањем: „Живио Го- 
еподар!“ Такође, добивши ријеч, и г. кап. Сш. 
Раичковиб, предсједник овдашње општине, 
говорио је о значају установе, о дужно- 
стима и правима часника штедионице, 
препоручивши, да се за то изаберу часна. 
имућна и свјесна лица, па је одмах иза 
тога наступило гласање — избор часника 
штедионичких Гласање је вршено тајно и 
за часнике „Прве Зетске Штедионице“ 
изабрата су ова лица: ва предсједника 
главне скупштине г сердар Јагош Радовиб, 
умировљени члан Великог Суда; за предсјед- 
ника главног одбора г. Зарија Гвозденовиб, 
трговап, а за чланове истог одбора: г. г. 
Хусеин Лукачевиб. трговац, Крцун Ђура- 
шковиб трговац, Василије Марковиб., трго- 
вап, Нлија МаршинивиЛ, тргоЕац, Пеш,ар 
Нушкпла и Садик Бибезиб., трговац, еви 
из МЈеста; а са стране: г. г. Вуко ВулетаиА, 
трговац с Цетиња, Нво Ш. Пејовиб, финан- 
цијални умировљени чиновннк из Голу 
боваца, командир Агица ЛакиА из Бјело- 
павлића и Мишар Радуловиб, љекар из 
Никшића. Зч предсједника Надзорног Од 
бора госп. Садик Лукачевчб, трговац; а за 
чланове истог одбора : г. г. Пешо Сшаниб 
овдашњи финанцијални чиновпик, официр 
Велиша Беговнб, Зејнил Адровиб, и Алек- 
с.андар Милне директор друштва „АпДо— 
Моп1епе&пп“, сви ив мјеста. За уиравитеља 
штедионице г. Јсца ПешровиЛ, трговац, а 
за благајника Саво Ј. ЧубрановиА, мз м]естз.

Цио ток избора текао је у најиећем 
реду и озбиљноети, а добро расположење 
и радост је еве то више раслч. И радоет 
је оправдана, јер се по евему види и зна, 
да су уопште за часнике „Ирве Зетеке 
Штедионице“ изабрата лица свјесна свога 
позива, која ујамчавају будући напредак ове 
установе При изборима свак Ј-е претпо- 
стављао општу корист, а баш нико није 
ее дао повести за осјећањчма пријатељетва 
или мржње према некоме, па да падне у 
погрјешку и из^ласа некога, за кога није 
било мј<'ета у Штедионицч.

За овијем је пр >читано неколико те- 
леграфских честитака. Послије овога ново- 
изабрата управа прочитала је пред скупом 
и упутила брз јавну захвалност Његовом 
Краљевеком Вистчанетву Господару са нај-

већом захвалношћу за Његово вазда очин- 
ско старање и наклоност према свему што 
се клони напретку драге нам отаџбине. За 
овијем се скупшина разишла.

** *
Из штампаног позива и правилника 

„Прке Зетске Штедионице“ зна се, да ее 
оаа чадруга оенива на 20 година са акци 
онереким капиталом од 200.000 круна који 
је еаетављен од 2000 акција, — свака по 
100 круна.

Циљ је штедионице, да у народу 
развија и потпомаже штедњу и да повољ 
ним кредитом унапређује трговину, занат 
и земљорадњу. Пр<‘ма томе ће она прима- 
ти од свакога уштеђени новац на приплод 
и давати зајмове на одређену добит.

Не налазим за нужно да овдје у по 
танкостима излажем еве користи овакве 
установе, јер уопште се зна, да је нај 
већи ослон материјалном напретку Ј'едне 
државе рад на економном пољу. На томе 
пољу треба еви да радимо; треба сви да 
помогнемо виеокој тежњи нашег Узвише- 
ног Господара, кој'и нам је за вријеме све 
евоЈ’е владавине наЈ-бољег примјера за то 
пружао и пружа.

Удружење за потпомагање и штедњу, 
то је основ успјешном развићу једне вем 
ље. Што поједини не могу, то може више 
удруженлх снага. Новчане задруге ли- 
јек су онима, који имаду сувишнога капи- 
тада, па не знаду да га употребе, или 
се због несигурности боЈ’е да га упо- 
требе; а такође и онпјема, који би знали 
да раде и средетвом зајма и штедње да 
развију свој рад на своју и општу корист.

Коме на срцу лежи напредак евој, 
напредак домовине, — н^ка буде члан ште 
дионице, нек помогне развићу ове корисне 
установе, јер помажући развитак оваквих 
установа у вемљи, помаже и себе.

с. к. п.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 28 маја.

+ Петар Михаиловић Власов.

Бивши руски министар — резидент на 
Цетињу Петар Михаиловић Власов преми 
нуо је 14 о м. као руски изванредни по 
сланик и опуномоћени министар у Техерану, 
у Перевји. Пок. П. М. Влаеов рођен је 
годпне 1851; ваепитавао се Ј‘е у гимназији 
у Новочеркаеку, гдје је 1869 г. и свршио 
о :јељсње источиијех језика, а доцније до- 
вршно је евоје науке у академији источних 
језика. Године 1874 био Ј'е назначен за 
секретара и драгомана код конеулства у 
Гиљану, 1881 ва консула у Решти, а 1888 
за генералног консула у Мехшеду. Године 
1897 била му је повјерена нека нарочита 
мисија, те је ушљед то!.а оставио консул- 
ску дужност. Три године иза тога поново 
ступа на дипломатско поље и то најприје 
као министар резидент на Цетињу, а за 
тијем као изванредни посланик и опуномо 
ћени министар у Тех-рану. у ПерсиЈ'и. На 
Цетињу он је остао од фебруара 1901, до 
августа 1902 године У Персији покојни 
Власов много је радио, да се развију добри 
односи и учврете политичке и трговачке 
везе између Русије и ПерсиЈ-е, у чему је 
врло много и постигао.

У прошли петак одржат је у капели 
овдагоњег Дјевојачког Института парастос

за покој његове душе. Парастосу прису- 
ствовали су оеим других: наш миннстар 
иностраних дјела г. војвода Гавро Вуковић, 
министар фииансиЈ‘а г. Мијушвовић, царско- 
руски министар - резидент на Цетињу г. 
Шчеглов, секретар г. де Мек и руски вој- 
нички аташе г. потпуковник Потапов.

Прави тајни савјетник П. М. Влаеов 
био је један од највиђениЈ'их и најактивни- 
јих руеких дипломата на пољу источне 
политике.

Вјечан му спомен!
(Одликовања). Њег. 'Кр. Восочанство 

Господар благоизволио је на Ђурђев-дан 
одликовати госп. сердара Рада Пламенца, 
предеједнпка Државне Контроле, 1 им сте- 
пеном Данилова ордеиа; г. г. Алексу Мар- 
тиновића, секретара Мин Иностр. Дјела, 
командире Живка Ракочевића и Стојана 
поцовића IV степеном, а г. г. Филипа Про- 
тића учитеља у Скадру, и потпоручика 
Илију Вујачића V им степеном истог орде- 
на Приликом бављења Њ. Кр. Виеоч. 
Господара под Острогом одликовапи су: 
барјактар Гишо С. Мнјачевић, Шћепан А. 
Бошковић, Мирун М. Шарановић и Дра- 
го С. Бобичић У-им ст. Данилова ордена, 
г. г. Командир Ристо Дамјановић, Максим 
Паввћевић и барјактар Мијајло Илић злат- 
ном медаљом за ревност, а г. г. официри: 
Јаков ДамЈ'ановић. Петар Вујадиновић, 
Андрија Станковић, Лука Поповић, Марко 
Радошевић, Митар Чејановић, Перо Н. 
Радуловић, Саво П. Лалевић, Видоје Б. 
Богићевић, барЈ’актар Стеван И. Боговић, 
Гајо И. Томашевић Живаљ Т. Ђуровић, 
Павле Р. Драговић, Богдан К. Калезић, 
Радуле М. Ћуровић, Груица Б. Брајовић, 
Пунигпа Л. Вуковић, Перо М. Лакић, 
Новица Ст. Лакић, Хасан Мећикукић и 
Илија Божинин сребном медаљом за рев- 
ност.

Пишу нам из Подгорице:
Од неко доба опазила се нека учма- 

лост у нашпм просвјетним друштвима : 
„Подгоричка Читаоница“ и „Бранко“, те 
се морало приступити њиховој реорганиза- 
цији. Друштво „Подгоричка Читаоница“ у 
главном је већ реорганизовано, те се надамо 
од сад бољем његовом напретку. За пред- 
сједника овог друштваизабрат јесвештеник 
г. Крсшо Поповиб. Реорганизација пјевач- 
ког друштва „Бранко“ повјерена је једном 
привременом одбору, којем је такође пред- 
сједник г. ПоиовиА. Учињенје апел на овд. 
општински одбор и одбор црквени, да оп- 
штинска и црквена каса субвенционирају 
друштво. како би му се иогао добавити 
један музички спреман учитељ и учинити 
још штогод за напредак друштва. Ови 
су се одбори радо одазвали и субвенцију 
из општинске касе већ је одобрило Књ. 
Министарство Унутр. Послова, а још се 
само чек«, да субвенцију из цркв. касе 
одобри Њ. Високопреосвештенство г. Ми- 
трополит.

П о з и в.
Учасницима при открићу споменика

Косовским Јунацима у Крушевцу.

Одбор за дочек гостију при свечано- 
стима, које ћо се приредити приликом 
открића споменика Косовским Јунацима у 
Крушевцу на дан 15 и 16 јуна о. год., 
моли <-ве оне, било појединце, било корпо- 
рације, који желе присуствовати овој оп-
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рали су се да их оборе. Такве су палате 
одмах распуштали. Један пут. при самоме 
отварању парламента, неки су хтјели да 
одговоре жалбама на пријест<>лну бесједу, 
те је палата одмах била распугатена; тада 
је цио рад парламента трајао неколико 
минута. Таквим начином. успркос уетаву, 
император и његови савјетници управља- 
ју земљом као и до 1889 године. Вође 
партија — представници знатних фзмилија, 
који засједавају у палати „великаша“, из- 
гледају као некадашња велика господз, 
око које су се купили вазали, т. ј. тако 
данас изгледају народни депутати према 
члановима горњега дома Промјоне мини- 
ст&рстава не биваЈ-у ушљед парламентскнх 
криза, него ушљед придворнох спл<-така 
и међусобне борбе арпстокрације

Међу лицима, која етоје на челу др- 
жавне управе. опажају се два различна 
правца: либерални — на челу кога стоји 
маркиз Ншо, и консервативнп — на челу 
коЈега стоји маршал Јамагата. Првп се 
ослања на депутате, те је такиим начином 
постао вођа уставне странке. Године 1902 
било му је повјерено ла учини зајам на 
Западу, којом прнликом хвалисао се миро- 
љубљем своје државе Прича се да је био 
противник рата, & врло је могуће. да је то 
истина, јер сада његов уплив није особито 
велик; али поред свега тога, маркиз Ито 
врло је поштован у Јапану. Ту недавно 
Микадо га је шиљао у Кореју, да учини 
уговор с Корејским императором, у чему 
Јв и успио. и учинио је такав уговор, који 
. К°реју упропастцти. Маркиз Ито један 
Је од оних геликаша, с којим се император 
савјетује при рјегаавању свих важнијих 
ДрасаЕних питања; али због дубоке старо- 
сти не би могао играти особито важиу
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улогу ни у том случају, кад би његовп 
присташи дошли на владу.

Маршал Јамагата, вођа противне 
странке изишао је из министарства тек 
само да постане члан горњега дома. Он је 
био главнокомантујући у рату противу 
Китаја, а сад је оставио млађим људима, 
да руководе у садашњем рату; он пак само 
даје еавјете. У политнци маршал је вазда 
био консервативан и присташа што јачега 
наоружања војске. Његови другови и уче- 
ници већ три године заузимаЈу министар- 
ска мјеста.

Глава кабпнета је гроф Кашсура, је- 
дан од најзнаменитијих Јамагатинпх офи- 
цира у Манџурији, који је потукао Китајце 
код Њучванга 1895 године. Управљао Ј-е 
палатом еа чисто војничком строгошћу и 
два пута је разпугатао.

Морски је министар адмирал Јама- 
мошо, који се сматра као Јамагатнн супар- 
ник. Он је у рату 1894 и 95 уништио 
китајску флоту. Адмпрал Того, који је сад 
главни заповједник јапанске флоте, управ- 
љао је нападајем на Порт-Артур и био је 
1894 командант једнсга ратнога брода у 
Јамамотиној ескадри. Адмирал Того је 
присташа Јамагатине странке За вријеме 
рата с Китајцпма он је први утопио ки- 
тајски ратни брод, а то је први п,четак 
његове славе и тај случај помогао му је. 
те данас заузима такав високи положај.

Министар иностраних дјела барон 
Комура у вријеме потоњега рата био је 
дипломатски савјетник у штабу маршала 
Јамагате. Пошто је оевојена Манџураја 
постављен је за гувернера те обласги.

Војени манистар, ђенерал Тераучи, 
1894 године био је началник штаба. Са-

дашњч началник главнога штаба маршал 
Ојама такође је један од побједитеља из 
1894—95, а његов помоћник, ђенерал Ко- 
дамо био је министар унутрашњих дјела, 
кој'п је гвозденом руком управљао држав- 
ним пословима. Сви ови великодостојници 
изабрани су из странке Итове и Јамага- 
тине.

Дипломати и војници из ове двије 
странке служе императора од 1867 године. 
Они су, с њим заједно, створили за Јапан 
нову еру, коју зову „мејџи“ или прогрес. 
Њихова се политика еастојала у томе, да на- 
праве од Јапана силну војничку државу, 
по угледу на јевропске војничке државе. 
С том намјером онп су купили велико ору 
жје, бродовље, добавили су инжињере и 
војнпчке пнструкторе. У то вријеме Ја- 
панци су држали за најсилније државе 
Француску и Инглеску, па су се к њима 
и обраћали. Инглеска им је продала бро- 
довље и уредила један арсенал, а Фран- 
цуска другн. Француз Бершен, који је по- 
слан у Јапан, створпо је ону флоту. ко1ом 
су одржали побједе 1894 -95 године. Вој- 
ску су учили француски инструктори; али 
у доцније вријеме замијенили су их Њ«м 
цима. „Код нас су и до данас, рекао је 
један јапански офацир. француски мунди- 
ри, аустријске цревље, а њемачке капе.“ 
Тада су биле основане војничке, инжињер- 
ске и медицинске гаколе.

Послије двадест година, Јапанци су 
се осјетили толико јаки, да се могу про- 
ћи без страннх учитеља, па су уклонили 
све стране професоре и инструкторе, а за- 
мијенили их својима. Почели су израђи- 
вати оружје, муницију, топове и пустили 
на море своју флоту; али све велике лађе 
још а даиас куаују од других држава, а

особито од Инглеске. К манда им је пак 
састављена изузетно од својих људи, Ја- 
панаца.

Оне Јапанце, који су одређени да 
заузму високе државне службе, влада ши- 
ље на науке у иностранство. Влада издр- 
жава официре, инжињере и ђаке за сваку 
грану науке по свима јевропским држава- 
ма Први министар. гроф Катсу„а, учио је 
у Њемачкој; министар иностраних дјела, 
Комура, у Саједињеним Државама ; мини- 
стар финанеија, барон Соне, био је посла- 
ник; а војени министар служио је као 
војнвчки посланик у Паризу.

Сад се Јапанци не угледају на Фран- 
цуску и Њемачку, него на Инглеску и 
Саједињене Држ&ве, као државе трговачке 
и поморске, а које умију у случају по- 
требе п оружјем гаирити евоје владавине.

Као тип једнога сувремен >га јапан-
ског државника можемо узети њиховог 
посланика у Лондону, виконта Гајаши, 
који је позчат као присташа империјали- 
стичке полатике. Он ј'с био иницијатор 
инглеско-јапанског уговора. Виконт Гаја- 
ши је један од најглавнијих криваца за 
данагањи рат. Свијема су још у памети 
оне дрске изјаве, које је он чинно фран 
цуским и инглеским журналистима бага у 
оно вријеме, кад је Русија била готова на 
попуштања.

Државници јапанскв радо се упу- 
штају у разгов ре. То су они научили од 
американаца. У Токију министри чешће 
јављају своје пројекте прзко листова, него 
у парламенту Они ријетко посјећакају 
сједнице парламента, а чеет > прпиају, па и 
сами нризивају код себе в&жније журна- 
листе. М. Ц.

------- -----------



штој народној еветковини, да се изволе 
ради стана јавити овом одбору најдаље до 
10 јуна закључно. (Моде се уредништва 
српсках листова, да овај позив изволе 
објавити).

Крушевац, 22 маја 1904.
Кгоисћета1г (8егБЈе)

Предсједник одбора за дочек гостију 
Ареа Дреновац трговац.

Телегрж Бечиог „Вор. Еере"
Рат између Русије и Јапана.

ЊУЧВАНГ, 24 марта. — „Рај- 
тер“ јавља, да су два голуба ив 
Портартура донијели вијести од ђе- 
нерала Стесеља; Руси тврде да < у 
вијести добре.

ИРКУТСК, 24 маја. — Мини 
стар Хилков стигао је овамо ив Ман- 
џурије, да лично унравља градњом 
вабајкалске жељевннце.

ТОКИЈО, 24 маја. — Поједи- 
иости о боју од 17 маја код Порта- 
дамса гласе: Јанавци су двапут на- 
пали Русе и оба пута окренути су 
у бјегство; код Лунгвунгмијао Руси 
су добили појачање од пет че. а пје- 
шадије и једне батерије ; Јапанци на- 
падоше поново, Руси < е помакоше к 
мјесту првога напада.

ТОКИЈО, 24 маја. — „Рајтер“ 
јавља, да је једна руска топовњача 
типа „Риљак“ уништена торпедом,

ТОКИЈО, 24 маја. — Јапанска 
контраториедњача открила је јуче 
велику руску мину код острва Сан 
шатано и уништила је. Јапвнци се 
иекрцанају у Талијенвану.

ТЈЕНЧИН, 25 маја.— „Рајтер“ 
јавља, да су Руси напустили Сију- 
минтин и околине; чује се да хоће 
да се уједине с војском на путу к 
Мукдену; јутрос се чуј- у Њучвангу 
жестока канонада од Љаојанга.

ЧИФУ, 25 маја. — Руски кж- 
сул добио је вијест, да је једна ве- 
лика јапанска лађа потонула к..-д 
Талијеннана, наишавши на мину; 
вијест није још потврђена.

Г1ЕТРОГРАД, 25 маја. Цар 
је наредио мобиливацију првог вој- 
ничког корпуса, од вога је један дио 
стојао у Пегрограду и оволини. За 
воманданта ове војске именован је 
ђенерал Мајфорнд.

ЉАОЈАНГ, 26 маја. — „Рајтер“ 
јавља, да се проносе вијести, да су 
Руси учинили успјешан испад из 
Портартура.

ТОКИЈО, 26 маја. — Јаианско 
одјељење, које се иввевло код Таву- 
шана, раибило је једно ковачко одје 
љење на путу ва Кинчу.

ЧИФУ, 26 маја. — Чије се као 
да су Јапанци прошле ноћи поку- 
шали да нападау с копаа на Порт 
артур.

ЛОНДОН, 26 мија. — Ив Токија 
се јавља, да је 22 о. м. осим „Гиља- 
ка“ потонула још једна руска то- 
повњача.

МУКДЕН, 27 маја. |Руски 
телеграфски бнро јавља, да Јапанци 
од 25 маја бију из топова предјео 
ивмеђу Сијенчена и Хаичу.

ПЕТРОГРАД, 27 маја. — Рускн 
телеграфски биро јављи ив Љаојанга 
да Китајци приповиједају, да су Ја- 
панца 24 маја учинили више жесто- 
ких напада на Портартур с копна и 
мора једновремено; сви наиади одби 
јени су с огромнијем јапанскијем гу- 
битцима и поравом треће јапннске 
армије. Положај јапански на Кван- 
тунгу, како говоре, јадан је. Ив 
истог иввора довнаје се, да се чује, 
да су се обје руске ескадре уједи- 
ниде под Портартуром и да је била 
морска битка, у којој су пропале 
четири велике јаианске лађе.

ТОКИЈО, 27 маја. (Званично). 
Вијест да је оклопњача „Шикишима“ 
потонуда, није истинита.

ТОКИЈО, 27 маја. — Рајтер« 
јавља: Четири јапанске топовњаче, 
воје су у понедјељник рекогносцирале 
улазак у портартурскн валив, падо-

I ше под жестоки огањ с руских ба- 
I терија. Топовњача бр. IV. пого^ена 
I је осам пута и поштећена; на њој 

је један мрнар погинуо, а два су
рањена.

11ЕТРОГРАД 27 маја. — Рус- 
ки телегрефеки биро јавља: претпо- 
ставља се да је у јутрошњ/ј депеши 
и8 Љаојаига телеграфска погрјегака, 
што је речено да је уништена тре- 
ћа армија јапанска, у мјесто да се 
рече, да је уништена трећина армије 
јапаиске

ПЕТРОГРАД, 28 маја. — Ку- 
ропаткин јавља Цару, да је било 
више сукоба ме^у руекнм предстра- 
жама и јапанским одјељењима на 
југу и сјеверу од Фенгвангченга, а 
највише на Саиматси, гдје су два 
руека официра рањена, а воЈника ао- 
гинуло је и рањено око 100.

ПЕТРОГРАД. 29 маја. — Ја- 
панска војска приближује ее Порт 
артуру. „Руска телеграфска агенци- 
ја“ јавља из Љаојанга, да се глас о 
уништењу једне трећине јапанске 
армиЈ*е код Портартура не потвр^ује.

БЕЧ, 26 маја. Надвојвода 
Фридрих отпутовао је у Лондон.

БУДИМПЕШТА. 26 маја. — 
Делегације су вакључене.

ЛОНДОН, 27 маја. — Надвој- 
вода Фридрих стигао је овамо, да у 
име Ћесарево учини посјету краљев- 
ском пару. Дочекао га је на станици 
инглески престолонасљедник, а у 
Двору био је повдрављен од краља.

ЛОНДОН, 28 маја. — Надвој- 
вода Фридрих предао је Ј‘утрос кра- 
љу Едуарду маршалска жевалаустро- 
угарске војске.

ПАРИЗ, 28 маја. — Поводом 
питања о недавнијем догађајима у 
Јерменској, Пресансе је вахтијевао, 
да се учине поморске демонстрације, 
да би се стало на пут уништењу 
јерменске народности. Делкасе ивја- 
вио је, да се мора сажаљевати што 
Порта, откавујући реформе Јермен- 
цима, приморава их да се буне и 
нада се, да ће Порга учинити све, 
да скине са себе одговорност.

Школска објава.

К. Ц. Државној Гимназији на 
Цетињу иотребно је у 1904—5 гакол- 
ској годиаи пет наставника:

1. Два арофесора за латински и 
грчки Ј‘език, уз који живи (српски 
руски, њемачки, Француски и гали- 
јански);

2. Један ирофесор за природне 
науке уз математику и Физику;

3 Јеаан учител, за цртање и 
калиграфију;

4 Један учител, за музику и 
пјевање.

ПрвиЈ'енство ће уонште нмати 
они наставници, који су већ с успје- 
хом радили у којој гимназијн.

Пријаве треба унутити канцела- 
ријн Минпстарства Просвјете и Црк- 
венијех Послова на Цетињу до 1. 
августа о г.

Цетиње, 25 маја 1904. г.
Број 2008.

Министарство Просвјете 
и Црквенијех Послова.

(1-8) * 1 2 3

О Г Л А С.

Министарство Финансија овим 
износи на јавну продају дољеимеао- 
вану непокретну државну имовнну, 
која се валази на Ријецн Црнојевића:

1) једну кућу са седам витлова 
млина;

2) једну кућу, која се налг*аи у
бливини млина;

3) једну теву и

4) око шест рала вемље са воћем 
н осталим дрвећем, које овој земљи 
припада.

Од ове гореименоване имовине 
два су дијела својина Министарства 
Финансија, а једон дио браће Матн- 
новића. Ко би желио купити ову 
имовину, која припада Минис.тар- 
ству Финансија, нека се обрати ради 
подробнијега обавјештења о истој' и 
ради погодбе канцеларији Министар- 
ства Финансија на Цетињу.

Бр. 868.
На Цетињу, 28 маја 1904 год.

Из канц. Мининистарства Финансија.

О Б Ј А В А.

У поне^ељник 21. јуна т г., а 
у присуству нарочитог ивасланика 
Министарсгва Војног давати ће се 
у команди П ог баталиона Стојеће 
војске у Подгорици на јавној лици- 
тацији контрати: хлеба, меса, ориза, 
иаште, кафе, цукра, масти, иасуља, 
уља слатког, фуражи (воби, сијена, 
сламе ва простирку) и т. д. у оноли- 
кој количини, колико буде потребито 
ва онај баталион у течају од 1. 
августа 1904 до са 31. јула 1905 г. 
ва све ов!је именовато осим уља и 
пасуља, а 8а ово двоје од 15 августа 
1904 до са 14 августа 1905 годиие.

Месо, хљеб и фураж лвцитира- 
ти ће се свакоје посебно, а све оста- 
ло у једној групи.

Подувимачима меса и хљеба тра- 
жи се кауциЈ'а по од ДВиЈе СТОТИНв 
наполеона у готовом иовцу, или триста 
у сигурној валови, а подувимачима 
фуражи и све остале хране по СТОТИНа 
наполеона у готовом новцу или стотина 
и педесет У сигурној валови.

Истовјетни контрати ваиздржа- 
вање обије батерије и коња Стојеће 
артиљерије давати ће се у Никшићу 
у четвртак 24. Јуна т. г ; а 8а ивдр- 
жавање: Дворске страже, Војничке 
школе, 1-ог бпталиона Стојеће воЈ'ске 
и Мувике — на Цетињу (у команди 
I огбаталиона) у четвртак 1. јула т. г.

Лицитација ће се вршити при 
дотичним командама у О8начене дане, 
почевши од 8 сахати вв јутра; а на 
три дана раније у саакој од помену- 
тих команада моћи ће се видијети 
ивложени увори и каквоћа појединих 
артикала, као год и контратски усло- 
ви са одговараЈ'ућим обавевама.

Иа Административног одјељења 
Министарства Војног.

Цетиње, 27 маја Број 1788.
1904 год. Број Ад од. 510

1904—IV—9.

(лужбена Објава. * У

о Б Ј А в А
У смислу наређења чл. 683 оц. им 

злк. погледом иа чл. 681 им. закона, овим 
се позива Зарија син покојног Оташа Мар 
конића са Стијене у Пиперима, као једини 
пресомтивни нашљедник заоставштине пок. 
Оташа, да предстаче Кљ Обласном Суду 
у Подгорици на даа 1 септембра 1904 г. 
у 9 сати пред подне, или о себи гласа 
даде, јер ће, ако то за годину дана не 
учини, рачунајући од дана кад први пут 
ова објава у службеном листу „Гласа IIр- 
ногорца“ изађе, Обласни Суд, а на темељу 
прописа чл. 684 реченог закона, издати 
изјаву о његовој смрти, а поменуту зао 
ставштину уступити његовим нашљедвицима.

Број 1039 ех 1904.
Ш. 1902. 14.

Подгорица, 25 маја 1904 г.
Књ. Обласни Суд,

Секретар: Предеједиик:
Ст. Л. Лопичић М. Радуловић.

Р. 123 Бр. 111 1-3
--------«•--------

Приватне објаве. 

Поштанске нарке

употребљеие купујем из најбоље цијеВе 
Изволите навначити количину и цајену ва 
Ј. Неп1г1 ВиЈаргаћ I Мб8г&го8 н. 19.

Нејпге!
Р. 20. Бр. 43. б_ц

И м е

СИНГЕР
пвстало је за

шиЋе стројеве
јетског гласа, којег је

творница вроз 5 • година савјеснии 
радом прибавила, јамством за нај- 
бољи материјал и уворну конструк- 
цију.

То је разлог ради којег покушава- 
ју многи други творничари и трговци 
шиваћих стројева са, по нама ивда 
ним именима као на пр. „СепТгаП- 
ВођћЈгГ и под имсном .,бтдег“ — 
р.чспродавати их.

Ио дати ге с тога на овај на- 
чип ваваравати, већ код купње ши- 
ваћег строја увијек упптати, да ли 
дотични строј из наше творнице 
прои8лави, а са вијечним се одгово- 
ром иека нико не вадовољи.
Сингер Со. шиваћихстрпјевадиоч.друштво.

Цетиње. 10. марта
Ристо Рундо

директор.
Р. 114 Бр. 26 8-8

О Г Л А С.
Из слободне руке продајем у^Нивпп 

ћу—Глибавцу 30 рала зрмље — и једну 
клачену кућу — као и право га комун. -

Обратити се потписаном ва Ријеци.
Ог. Кустудић

Р. 27 Бр 54 2-3

„ПРВА ЗЕТСКА ШТЕДИОНИЦА"
у П о д г ор ици.

На основу члана 49 свог Правилви™ 
отночеће издавати новац на зајам 3-ег јува 
ове године, и то ове врсте:

а. » на лнчни кредит;
б. ) „ непокретна добра;
в. ) „ ручну залогу сребрну и влатву;
г. ) ,, државне папире од вриједносш «

то 50% од праве вриједности.
Нрема члавку 45 свог Правилника 

примаће Штедионица новац на улог Шри 
плод; од сваког у рад е дане птоодједне 
1,1) круне иа випг .

А премл чланку 62 свог правилника 
Штедионицл ће отпочети рад и са тргови' 
ма новчаних обртнах рачуна 1§1го—соп1ол 
али то ће чинити само онијем* трговцик1- 
који буду толико новаца у Штедоонвш 
унијелн.

Обзиром на постојеће новчане прили 
ке ријешио је Главни Одбор са Управом 
подписате Штедионице, да ће своји* 
улагачима по књизкипама. и у1го-соп1».
' Д 5°/0 камате исплаћивати Који би »■ 
лио тачније обј>шњ«њс о горе имепованои. 
то нек се иаволи обратигл на г. Управи 
теља исте Штедионице, који ћв радо сва 
ком се ставити на расположењу.

Подгорица, 26 маја 1904.
Управа нрве Зетске ШтеднониЦв’

Р. 167 Бр. 56 I-1

О Б Ј А В А.
Из глободне руке продајем сво|) 

двокатну кућу, постојећу Д° ДР' 

жавне Штампари/-, Баја Пивља®00,1 
улвца, број 15

Обратити се 
Цетиње,

Ристу Поповићу.
Р. 21 Бр. 57 1-2

-------- -вП№---------
У рецник : проф Живко Драговић Ивдавалац- Државпв ПТтампарија. У Е. Ц. Државвој Штампариј8,


